
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 

ATA DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE. 

Aos dez dias do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte, às dezoito horas e vinte e cinco 
minutos, teve início à quinta Sessão Ordinária do primeiro período Legislativo da Câmara 
Municipal de Baturité, com as presenças dos seguintes Vereadores, num total de doze: 
SIMONY FEITOSA - PRESIDENTE, CLARISSA CALADO - VICE-PRESIDENTE, MARCOS REIS, 
PRIMEIRO SECRETÁRIO, IRMÃ EDILEUZA PAIVA, SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, 
GILDO BARROS, LUCIANO FURTADO, MARCELO CARDOSO, NELSON ARRUDA, SOCORRO 
ARAÚJO, VAGNÉ NOGUEIRA e JOSIVAN PEREIRA-BAMBAM. Não compareceu e justificou sua 
ausência a Vereadora ROSIANE CARDOSO. Havendo número legal, a Presidente SIMONY deu 
por aberta a presente Sessão, cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as 
orações do Pai Nosso e da Ave Maria e a mensagem de fé feita pela vereadora IRMÃ EDILEUZA 
PAIVA. Simony autorizou em seguida o Senhor Liduino Cardoso Diretor da Câmara a fazer a 
leitura da Ata da Sessão anterior que foi aprovada por unanimidade. Leitura do Expediente: 
Correspondências Expedidas - Ofícios 034 a 036/2020 direcionando uma Petição da Edil 
Clarissa Calado convocando para a Sessão de 07 deste mês o Sr. Reginaldo Girão-Secretário de 
Obras, Engº do Trânsito, os responsáveis da Estatística e Educação de Trânsito e do Setor de 
Contabilidade, Sr. Tiago Viana-Diretor do Trânsito e o Assessor Jurídico deste Depto. Ofício 
038, 039 e 040/2020 enviando ao Sr. Tiago Viana-Diretor do DBTRAN, Sr. Reginaldo Girão-
Secretário de Obras e Prefeito Dr. Assis Arruda algumas proposições dos Edis Clarissa e Dr. 
Marcelo, respectivamente. Ofícios 041 e 042/2020 direcionando ao Presidente da Cagece-Dr. 
Neurisângelo Freitas e ao Presidente da Enel-Dr. Charles de Capdeville dois requerimentos da 
Edil Clarissa. Ofícios 043 e 044/2020 convidando o Sr. Reginaldo Girão-Secretário de Obras e o 
Prefeito Dr. Assis Arruda, para a Sessão de 10 deste mês, de autoria do Ver. Marcos Reis. Ofício 
045/2020 convidando a Sra. Fabíola Victor-Dirª/Presidente do IPM, para uma Sessão desta 
Casa, de autoria do Ver. Marcos Reis. Ofícios 046 a 049/2020 comunicando ao Sr. Reginaldo 
Girão-Secretário  de Obras, Dr. Marcos Antônio-Secretário de Saúde, Prefeito Dr. Assis Arruda 
e Profª Ivonilde Sales-Secretária de Educação de algumas proposições verbais de autoria de 
alguns Edis desta Casa. Ofício 050/2020 solicitando do Prefeito Dr. Assis Arruda para receber 
uma Comissão desta Casa com os Sindicatos dos Servidores de nosso município de autoria do 
Ver. Marcelo Cardoso. Correspondências Recebidas - Convite da Sra. Cléa Rodrigues-
Coordenadora da Cogerh/Fortaleza para participarem de uma reunião no dia 14 deste mês, a 
partir das 09hs30min, no STR de Bté, para tratar da Barragem Tijuquinha. Ofícios 019 e 
020/2020 do Sr. Adelino Arruda-Chefe de Gabinete respondendo Ofícios desta Casa, alusivos a 
cinco Projetos de Leis de Indicações dos Edis Clarissa Calado e Vagné Nogueira, 
respectivamente. Ofício 039/2020 da Sra. Socorro César-Secretária de Finanças respondendo 
ofício desta Casa que trata de requerimento da Edil Clarissa quanto ao REFIS de multas e IPVA 
e do PPM. Órdem do Dia: Projeto de Lei de Indicação Nº 003/2020 da Edil Clarissa Calado que 
altera a Lei Municipal Nº 1.659/2015. Clarissa disse que este projeto foi baseado em um 
projeto de lei que já existe em outros Municípios e disse que o risco de vida que um guarda de 
trânsito corre é real, e que nada mais justo que seja equivalente a 100% relacionado ao risco 
adicional de vida.  Simony encaminhou o Projeto para o parecer da CFO quando alguns Edis 
pediram dispensa sendo aprovado por todos. Logo após a Presidente colocou em votação 
mencionada proposição sendo anuída por unanimidade. Simony justificou a ausência da 
Vereadora Rosiane a qual está acompanhando sua mãe no Hospital. A Verª. Socorro Araújo fez 
um Requerimento verbal solicitando do Secretário de Obras que faça uma limpeza e 
capinagem no Bairro Mucunã e Comunidade Prourb. Simony colocou em votação a 



mencionada petição sendo aprovada por unanimidade. Josivan-Banbam fez um Requerimento 
verbal solicitando do Secretário de Obras que divestifique a esta Casa o motivo de pagamento 
de duas empresas no ano de 2019, de quase 300 mil reias de iluminação publica e que seja 
enviado as prestação de contas das empresas para esta Casa, e porque estas estavam 
prestando serviços ao Município no mesmo tempo no ano de 2019. Simony colocou em 
votação o mencionado Requerimento o qual foi aprovado por unanimidade Luciano Furtado 
fez um Requerimento verbal solicitando do Secretário de Obras que disponibilize uma manilha 
de 30 ou 40 para substituir uma que foi quebrada próximo a sua casa. Simony colocou em 
votação a mencionada proposição sendo aprovada por unanimidade. Gildo Barros reforçou o 
pedido do Requerimento que solicita conserto de lâmpadas queimadas no Distrito Boa Vista-
Vale do Candeia. O mesmo fez um Requerimento solicitando do Secretário de Obras que faça 
uma limpeza no calçamento que fica próximo ao cemitério do Distrito Boa Vista-Vale do 
Candeia. Pois o mesmo está coberto de lama. Simony colocou em votação sendo aquiescido 
por unanimidade. Renaldo Braga fez um Requerimento verbal solicitando do Secretário de 
Obras que construa valas nas estradas das Comunidades Correntes e Serra Preta, zona rural, 
pois em período de chuva sem essas valas as estradas ficam em péssimas condições.  O mesmo 
se solidarizou com os guardas de trânsito e disse que esse trabalho não é fácil, mais tem 
certeza que a tendência é que o trânsito vai melhorar. Simony colocou em votação sendo 
aprovados por unanimidade. A Vereadora Clarissa Calado fez os seguintes Requerimentos 
verbais: solicitando do Secretário de Obras que faça melhorias no cemitério Municipal e que 
faça um controle de cadastramento e regularização. Solicita ainda que sejam retirada as 
sucatas que estão causando amontoamento no Bairro Maria José Viana. Revindica da Sraª  
Ivonilde Sales-Secretária de Educação que estude a possibilidade de realizar atividade física ou 
de leitura para acolher os alunos que chegam antes do horário nas escolas Municipais. Solicita 
que seja comunicado a esta Casa que no dia 19 de fevereiro será realizado as eleições dos 
Vereadores Mirins. Simony colocou em votações os mencionados Requerimentos os quais 
foram aprovados por unanimidade. O Ver. Marcelo falou sobre a questão do trânsito na cidade 
e disse que em Baturité não existe faixa de pedestre, pois para que haja as tais é preciso que 
tenha toda uma Legislação dentro dos critérios técnicos.  O mesmo disse ainda que precisa de 
sinalização em vários locais da cidade, como entre a Caixa Econômica e o Banco do Brasil que 
não tem faixa de pedestre ou próximo a AABB que precisa de um semáforo. O vereador falou 
ainda sobre o Plano Municipal de saneamento básico e disse que do seu ponto de vista, não 
esta encerrado, pois foi marcado duas audiências, uma foi feita na Prefeitura e a outra já foi 
encaminhado um Requerimento para o Prefeito solicitando que seja feito uma segunda 
audiência publica nesta Casa.  Marcelo falou sobre a questão do Cemitério, assim como a 
questão da feira e do novo anel viário que é preciso em Baturité. Simony colocou em votações 
os mencionados Requerimentos os quais foram aprovados por unanimidade. Irmã Edileusa 
reforçou o Requerimento da Vereadora Clarissa, que fala sobre a questão dos alunos e disse 
que Clarissa tem toda razão em falar sobre isso. Falou ainda sobre a questão do Cemitério da 
cidade. Simony convidou o Sr. Reginaldo Girão para sentar-se na cadeira do Sr. Liduino. Gildo 
disse que o Prefeito mandou um contrato para alguns comerciantes dos quiosques e do 
mercado para renovar o contrato que é de um ano. O mesmo disse que a Vereadora Socorro 
ficou de conversar com o Prefeito para marcar uma reunião se possível no CDL com todos 
esses comerciantes para entrar em um bom senso. Clarissa perguntou ao Sr. Girão, quanto já 
entrou de receita no trânsito de Baturité de janeiro de 2017 a dezembro de 2019. Clarissa 
disse ainda que só de material de consumo foi gasto 130 mil reais em 2017.  Solicita saber 
quanto tem em saúde no fundo do trânsito de Baturité e que seja enviada uma prestação de 
contas detalhada do que foi gasto. O Sr. Girão respondeu as perguntas feita pela vereadora 
Clarissa e disse que em 2018 foi arrecadado 205.532,36 e em 2019, 1.133.535,50. Disse que o 
saldo que tem hoje é de 666.171,37, porque teve bloqueio judicial de quase 400 mil reais. 
Girão disse que em relação a Educação de Trânsito o Ver. Vagné é o responsável direto. Girão 
disse que já tem um projeto para organizar a feira e que se esta Casa quiser ele pode 



disponibiliza-lo. O mesmo disse que o projeto de trânsito foi elaborado pelo Arquiteto Dr. 
Fernando Bezerra e por um Engenheiro de trânsito e disse que o projeto custou 31 mil reais. O 
Vereador Marcos perguntou ao Sr. Girão qual a destinação do recurso que foi arrecadado no 
trânsito. Marcos falou ainda sobre o projeto de trânsito, e perguntou se neste projeto foi 
colocado a questão do estacionamento no centro da cidade. Girão disse que está previsto até 
5% pra cuidar da questão da educação do trânsito, e que também tem os fardamentos e 
equipamentos de proteção. O secretario falou ainda de alguns gastos que forão feitos para 
melhorar o trânsito.   Girão disse ainda que quanto à questão do projeto de trânsito convidou 
algumas pessoas para participar e dar opinião. O mesmo falou sobre a questão do 
estacionamento e disse que essa é a questão mais difícil pra ser resolvida em relação ao 
trânsito, pois as ruas da cidade são muito estreitas. Mais que está estudando uma melhoria 
para isso. Marcelo solicitou do Secretário que quando o plano de trânsito estiver concluído 
mande uma copia para esta Casa. Marcelo Falou ainda sobre a questão da mobilidade Urbana, 
e disse que este plano do trânsito era pra ter sido feito no inicio da gestão. O Vereador disse 
ainda que deveria ter havido uma maior participação da sociedade para que daí este plano 
fosse elaborado. Vagné  falou sobre a implantação de uma escolinha de trânsito em Baturité e 
disse que já foi para duas reuniões com o DETRAN e também falou com um empresário que 
ficou muito interessado nesta ideia.  O mesmo disse que o único gasto que o município teria 
seria em ceder o espaço.  Vagné falou ainda sobre a possibilidade de ser construído um 
auditório no DBTRAN, disse ainda que defende a questão de uma autarquia em relação ao 
trânsito e que haja uma maior valorização para estes profissionais. Bambam disse que há 
alguns dias Clarissa fez uma solicitação pedindo esta mesma prestação de contas, e na 
solicitação da vereadora a empresa Alfa disponibilizou a prestação de contas do ano 2018 no 
valor de 382 mil, e o secretário passou agora que tinha sido 205 mil. Bambam disse que os 
munícipes de Baturité tiveram que pagar quase 6 vezes a mais em multas no ano de 2019. E 
solicitou do secretario que explicasse porque isso aconteceu, e veja com o prefeito uma forma 
de fazer um parcelamento de multas. Bambam pediu ainda que se o Secretário viesse a esta 
casa na sexta feira. 14, e traga o porque que os baturiteenses estão pagando duas empresas 
pra prestar serviço ao município no ano de 2019 sendo que foi por igual período.  Marcos 
perguntou ao Secretário porque este dinheiro que tem no fundo do trânsito está parado se 
tem tantas coisas precisando. O Vereador falou ainda sobre a questão das calçadas, do anel 
viário, e  sobre a estrada da descida do quartel que estão cheio de buracos. Clarissa falou 
sobre a questão da educação de trânsito e disse que o povo só a respeita se houve sinalização, 
pois ninguém quer perder dinheiro. A mesma falou ainda sobre a questão da zona azul e disse 
que isso é de fundamental importância para cidade. A Vereadora falou ainda que o dinheiro 
das multas deve ser utilizado em varias coisas para melhoria da cidade, como mobilidade 
urbana, sinalização e outras coisas necessárias. A mesma falou ainda sobre a questão do 
semáforo que fica próximo a policlínica que não está funcionando.  Girão disse a fonte do 
semafaro esta queimada e está procurando uma fonte nova, mais vai providenciar isso.  O 
secretario respondeu a pergunta do Ver. Marcelo, e disse que a mobilidade Urbana é uma 
necessidade urgente e que vai ver todas as possibilidades de usu desse dinheiro arrecadado no 
trânsito pra usar em próu dos cidadãos de Baturité. Girão respondeu o Ver. Marcos e disse que 
o dinheiro não está parado mais foi aplicado e rendeu 10.497,57. O Secretário disse que para 
manter um foto sensor gasta em torno  de R$ 15.500,00 mensais e que o foto sensor que fica 
no Putiú, próximo à Igreja, não capta multa, pois já existe passagem elevada.  O mesmo disse 
ainda que vai fazer um anel viário próximo aquele local. O Secretário parabenizou a ideia do 
vereador Josivan juntamente com a Edil Clarissa sobre a questão do parcelamento de multas e 
disse que vai analisar essa ideia. O mesmo disse ainda que vai substituir os tachões que tem na 
cidade por passagens elevadas. O Senhor Thiago Viana Coordenador do Depto de Trânsito 
disse que não é fácil organizar um trânsito em uma cidade como Baturité e que no início da 
gestão do Dr. Assis Arruda eles não tinham nem farda para trabalhar. O mesmo disse que 
nessa gestão eles conquistaram uma sede, duas motos, fardamentos e dois computadores. O 



guarda de trânsito Sr. Gadelha disse que essa profissão é muito delicada e que alguns já 
sofreram agressões e ameaças. Senhor Reginaldo Girão terminou sua participação 
agradecendo a todos e dizendo que fará o possível para atender as petições. O vereador 
Marcos falou sobre uma postagem que foi feita, falando sobre o Plano Municipal de 
Saneamento Básico e perguntou se a gestão considera mesmo esse documento como um 
Plano Municipal de Saneamento Básico. O vereador leu ainda alguns itens indagando 
perguntas ao Secretário. Marcos disse ainda que sua preocupação em relação a questão do 
saneamento básico de Baturité é sobre a drenagem na região da Praça do Salgado, e 
perguntou se as águas do Bairro Mucunã e Manga e da Comunidade do Prourbr se estão sendo 
mencionado neste projeto. Marcos falou ainda sobre a grande quantidade de chuva que caiu 
em Baturité e disse que se esta chuva tivesse sido maior os moradores que ficam perto do rio 
Aracoiaba iriam ter sofrido consequências ainda maiores. Clarissa falou sobre a questão do 
saneamento básico e disse que já faz quase dois anos que foi aprovado, e era pra ter sido 
entregue em março de 2019. A mesma perguntou ainda se existe uma pessoa nomeada para 
Defesa Civil e disse que existem muitas construções irregulares que correm perigo em nossa 
cidade. Marcelo disse que um plano de saneamento básico precisa ter quatro componentes e 
que esses componentes, precisa ser revistos em 4 e 4 anos. O mesmo falou sobre o relatório 
final deste plano o correto é ele ser aprovado em audiência na Câmara dos Vereadores de 
Baturité. Falou ainda sobre a possibilidade de marcar uma segunda audiência pública para 
discutir o Plano Municipal de Saneamento Básico. O Secretário disse que o Plano de 
Saneamento Básico contempla dois pilares, fornecimento de água e esgotamento sanitário. 
Falou ainda sobre a limpeza urbana e resíduos sólido, e disse que está sendo tratado através 
de um consórcio que reúne 13 municípios, e disse que já tem mais de 5 milhões em caixa do 
Consórcio, que a Prefeitura deposita cerca de 50 mil reais por mês para este Plano e que 
Inicialmente será feito ecopontos para fazer uma coleta seletiva e em um segundo momento o 
sanitário. Disse que com relação ao plano ele tinha um prazo e foi exaurido no dia 30 de 
dezembro. Que tinha um prazo para Cagece apresentar um plano e ela apresentou. Girão disse 
que oficializou a Arce e solicitou que a mesma passasse para Secretaria todos os pareceres que 
ela fez em cima do que a Cagece apresentou e está aguardando a resposta. Disse que o projeto 
está estimado em cerca de 1 milhões de reais e esse dinheiro vem do Ministério das cidades. 
Marcos disse que já leu diversas vezes o plano municipal de saneamento básico e disse que 
não existe plano sem ter estas vertentes e o que foi colocado foi que a Cagece iria auxiliar. O 
mesmo disse ainda que os dados que foram colocados são de 2018 e essas informações não 
estão trazendo veracidade para o documento. Marcos terminou parabenizando o Ex 
Presidente Lula e os 40 anos do PT. Não havendo mais nada a tratar a Presidente SIMONY 
FEITOSA deu por encerrada a presente Sessão, sendo lavrada pelo Senhor Leandro Barros a 
presente ata, que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos Edis 
presentes. A presente Sessão foi levantada às vinte  e uma hora e doze minutos. Plenário Ver. 
Gerardo Félix de Souza, Sala das Sessões Legislativas da Câmara Municipal de Baturité, aos dez 
dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte. 
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